
 

 

 

ATA DA 4ª SESSÃO ORDINÁRIA DO MÊS DE NOVEMBRO DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE TUNÁPOLIS REALIZADA EM 26/11/2018.  

 Aos vinte e seis dias do mês de novembro de dois mil e dezoito, com 

início às dezenove horas, na sala de Sessões da Câmara Municipal de 

Vereadores de Tunápolis, situada a Rua da Matriz nº 53, Centro, realizou-se a 

quarta Sessão Ordinária do mês, sob a Presidência do Vereador Donato 

Lauschner, Digníssimo Presidente da Mesa Diretora. De início o Presidente 

solicitou ao 1º Secretário da Mesa Vereador Aloísio Lehmen para verificar a 

presença dos Edis e se todos assinaram o livro de presenças. O Secretário, por 

sua vez, registrou a presença de todos e assinatura no respectivo livro. O 

Presidente então declarou aberta a Sessão saudando os colegas Vereadores e 

demais presentes no recinto. Seguindo, solicitou aos demais pares que se 

manifestem caso desejam a leitura na íntegra da ata da Sessão Ordinária do 

dia 19 de novembro. Não houve manifestações, e desta forma, o Presidente 

colocou a ata em discussão única, sendo que não houve comentários, e 

colocada em votação, obteve aprovação unânime. Na sequência, solicitou aos 

demais pares que se manifestem caso desejam a leitura na íntegra da ata da 

Sessão Extraordinária do dia 19 de novembro. Não houve manifestações, e 

desta forma, o Presidente colocou a ata em discussão única, sendo que não 

houve comentários, e colocada em votação, obteve aprovação unânime. 

Prosseguindo, o Presidente convidou novamente o 1º Secretário para fazer a 

leitura do expediente do dia, no qual constou: Ofício nº341/2018 do Chefe do 

Poder Executivo encaminhando anexo o Projeto de Lei nº 34/2018 substitutivo 

ao Projeto de Lei nº 32/2018 que dispõe sobre incentivo ao desenvolvimento 

rural no município de Tunápolis, através de programas que especifica e contém 

outras providências. Ofício nº344/2018 do Chefe do Poder Executivo 

convidando para Audiência Pública a realizar-se dia 27 de novembro, no 

Auditório Público às 19h00min, tendo como pauta os procedimentos para 

melhorias e adequação da gestão dos serviços de saneamento básico, com 

implantação de unidade de tratamento coletivo no município de Descanso, de 

acordo com Termo de Cooperação técnica e financeira assinada pelo 

município. Ofício das Comissões em conjunto informando apto para 

deliberação em Plenário o Projeto de Lei nº 31/2018. Moção de 

Congratulações e Aplausos nº 08/2018 apresentada pelo Vereador Donato 

Lauschner cumprimentando todas as integrantes do movimento de mulheres 

camponesas pelos 35 (trinta e cinco) anos de constituição do movimento. 

Convite da Câmara de Vereadores de São Miguel do Oeste para Sessão 

Solene em Homenagem aos 30 anos de chegada do 14º RCMec ao município. 

Convite da EEB Pe. Balduíno Rambo aos Vereadores para participar de uma 

roda de conversa com os estudantes do segundo ano do EMI no dia 29 de 

novembro às 09h15min, tendo como tema as atribuições/responsabilidades dos  
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Vereadores. Feita a leitura do expediente, o Presidente deu sequência 

solicitando aos demais pares se alguém deseja a leitura na íntegra do Projeto 

de Lei nº 34/2018 apresentado no expediente. Não houve manifestações 

ficando dispensada a leitura. Prosseguindo solicitou aos demais pares se 

aceitam que seja incluída na Ordem do dia desta Sessão, para deliberação, a 

Moção nº 08/2018 de congratulações ao MMC pela comemoração dos 35 anos 

do movimento. A solicitação foi acatada por unanimidade. Na sequência, o 

Presidente informou que não houve inscrições para discussão de matérias do 

expediente, e anunciou de imediato a Ordem do Dia, constando para segunda 

deliberação os Projetos de Lei nº 26 e 27/2018, para primeira discussão e 

votação o Projeto de Lei nº 31/2018, e única deliberação a moção nº 08/2018. 

Primeiramente colocou em segunda discussão o do Projeto de Lei nº 27/2018 

que estima a receita e fixa a despesa do Município de Tunápolis, Estado de 

Santa Catarina, para o exercício financeiro de 2019, e dá outras providências. 

Somente houve a manifestação do Vereador Donato Lauschner que reiterou 

sua posição favorável a aprovação. Colocado em segunda votação, o Projeto 

novamente recebeu aprovação unânime. Seguindo, foi colocado em segunda 

discussão o Projeto de Lei nº 26/2018 que Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a realizar o pagamento de despesas não processadas no exercício 

anterior e dá outras providências. Manifestaram-se os Vereadores Aloísio 

Lehmen, Inácio Thomas e Donato Lauschner. Aloísio ressaltou que continua 

favorável a aprovação uma vez que considera comprovada a aquisição e o 

recebimento da mercadoria, sabendo que houve apenas algum lapso no 

recebimento ou guarda da Nota Fiscal, e o município efetivamente tem essa 

dívida. O Vereador Inácio questionou se havia sido apresentado algo diferente 

em relação ao Projeto durante a semana, caso não, sua posição continuava 

contrária, por considerar que não se paga algo que não tem documento de 

entrega. Donato destacou que ocorreu uma licitação, foi feito empenho, tem a 

nota fiscal com data de 27 de janeiro de 2017, a declaração do secretário 

atestando o recebimento do produto, e comprovantes com assinaturas dos 

inseminadores e produtores do uso deste sêmen. Disse que a documentação 

não deixa dúvidas, e considera que rejeitando o Projeto estará se incorrendo 

contra o princípio da economicidade uma vez que é certo que a empresa irá 

acionar a justiça para receber o valor, acarretando expensas a mais para o 

município. Encerrada a discussão e colocado em segunda votação o Projeto foi 

rejeitado por sete votos a um. Votaram contra a aprovação: Arno Müller, 

Gilberto Lunkes, Gustavo Lawisch, Loivo Zoz, Inácio Thomas, Leonardo Vogt e 

Marlei Bieger. Votou pela aprovação o Vereador Aloísio Lehmen. Dando 

sequência a pauta, o Presidente colocou em primeira discussão o Projeto de 

Lei nº 31/2018 que Concede um Abono Natalino aos Servidores Públicos  
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Municipais de Tunápolis, na folha de pagamento do mês de dezembro de 2018 

e adota outras providências. Manifestaram-se de forma favorável os 

Vereadores Gilberto Lunkes, Arno Müller, Loivo Zoz, Gustavo Lawisch, Inácio 

Thomas e Donato Lauschner. O Vereador Gilberto considera ser uma 

gratificação que ajuda mais aqueles servidores que tem os vencimentos mais 

baixos. O Vereador Arno disse ser um reconhecimento justo aos servidores 

pelos serviços prestados durante o ano. O Vereador Loivo também se 

posicionou favorável dizendo que como funcionário sabe que qualquer 

pouquinho a mais no final do ano sempre vem bem. Gustavo disse ser justo, 

uma vez que todos recebem o mesmo valor e significa um reconhecimento 

podendo o servidor fazer uma ceia melhor com a família.  O Vereador Inácio 

salientou que o abono ajuda principalmente os que menos recebem e que é 

uma pena que a prefeitura não possa dar um valor maior. Donato salientou que 

é uma valorização que ajuda toda a família permitindo que possam ter um 

Natal melhor. Encerrada a discussão e colocado em primeira votação, o Projeto 

foi aprovado por unanimidade. Prosseguindo foi colocada em única discussão a 

Moção nº 08/2018 Manifestou-se somente o autor da proposição Vereador 

Donato, que explanou sobre a importância do Movimento de Mulheres 

Camponesas na luta pelos direitos das trabalhadoras rurais junto com outros 

movimentos sociais. Parabenizou pela bravura daquelas que tanto já lutaram 

pelos direitos das mulheres do campo e por tantas conquistas e vitórias já 

colhidas. Colocada em única discussão, a Moção obteve aprovação unânime. 

Prosseguindo, o Presidente anunciou que não houve inscrições para a Palavra 

Livre, e que para a Tribuna Livre houve a inscrição de Susane Freiberger 

Assessora de Comunicação da Prefeitura Municipal e Noeli Weler Taborda 

Integrante da Coordenação Nacional e Estadual do MMC (Movimento de 

Mulheres Camponesas), passando-lhes a palavra pela ordem. Susane 

Freiberger efetuou um convite especial para a 4ª edição do Natal em Família. 

Apresentou a programação e novidades, destacando que o desafio é procurar 

melhorar a cada ano, sempre organizado para que munícipes e visitantes 

tenham um ambiente acolhedor para as festividades de final do ano. Noeli 

Welter Taborda falou sobre a comemoração dos 35 anos de MMC. O contexto 

histórico da constituição do Movimento e das lutas e conquistas junto com 

demais movimentos sociais. Destacou conquistas como a aposentadoria para 

mulheres, o encaminhamento de documentação, auxílio doença, salário 

maternidade, acesso a educação. Lembrou que até 1988 somente os homens 

se aposentavam com meio salário mínimo. Reiterou que as lutas não são 

somente em benefício das mulheres, mas para toda a família. Concluída a fala 

das oradoras, o Presidente finalizou a pauta do dia declarando que fica baixado 

para análise nas Comissões o Projeto de Lei nº 34/2018. Que a Moção será  
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encaminhada. Convocou os Senhores Vereadores e Senhora Vereadora para a 

Sessão Solene de Diplomação e Posse dos Jovens Vereadores que atuarão 

pelo Programa Jovem Vereador no ano de 2019 que será realizada na próxima 

segunda-feira dia 03 de dezembro após a Sessão Ordinária. E, sem mais a 

tratar, convocou os Vereadores e convidou aos demais para a próxima Sessão 

Ordinária, no dia 03 de dezembro, às dezenove horas e declarou por encerrada 

esta Sessão Ordinária, da qual foi lavrada esta Ata que após lida, discutida e 

aprovada será devidamente assinada. 

Tunápolis/SC, 26 de novembro de 2018. 

 

 

 

 

 

DONATO LAUSCHNER                                      GILBERTO LUNKES 
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ALOÍSIO JOSÉ LEHMEN                             LOIVO FRANCISCO ZOZ 
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